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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wo in den 18 Gemeinden des Main-Tauber-Kreises und deren Ortsteilen beste-
hen noch Lücken in der Versorgung mit Breitbandinternetanschlüssen (per
DSL oder Kabelanschluss) mit einer Geschwindigkeit von mehr als ein Mega-
bit pro Sekunde (Mb/s)?

2. Wie stellen sich lokale Unterschiede in den Übertragungsgeschwindigkeiten im
Main-Tauber-Kreis dar?

3. Welche Anstrengungen unternimmt sie, um eine Breitbandversorgung der Ge-
meinden im Main-Tauber-Kreis flächendeckend mit mindestens 16 Mb/s zu
garantieren?

4. Wann ist mit einer flächendeckenden Breitbandinternetversorgung im Main-
Tauber-Kreis zu rechnen?

5. In welchen Gemeinden und Ortsteilen des Main-Tauber-Kreises ist bereits eine
Breitbandversorgung über VDSL-Anschlüsse verfügbar und wie ist deren wei-
terer Ausbau geplant?

19. 12. 2013

Dr. Reinhart CDU

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Wolfgang Reinhart CDU

und

Antwort

des Ministeriums für Ländlichen Raum

und Verbraucherschutz

Zugang zu Breitbandinternetanschlüssen 

im Main-Tauber-Kreis
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 27. Januar 2014 Nr. Z(42)-0141.5/317F beantwortet das
Minis terium für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie
folgt:

1. Wo in den 18 Gemeinden des Main-Tauber-Kreises und deren Ortsteilen beste-
hen noch Lücken in der Versorgung mit Breitbandinternetanschlüssen (per
DSL oder Kabelanschluss) mit einer Geschwindigkeit von mehr als ein Mega-
bit pro Sekunde (Mb/s)?

2. Wie stellen sich lokale Unterschiede in den Übertragungsgeschwindigkeiten im
Main-Tauber-Kreis dar?

Zu 1. und 2.:

Eine detaillierte Auflistung der Breitbandversorgung der Gemeinden des Main-
Tauber-Kreises liegt dem Ministerium für Ländlichen Raum und Verbraucher-
schutz nicht vor. Hinweise auf die Versorgung lassen sich aber gemeindescharf
und für verschiedene Datenübertragungsraten über den Breitbandatlas des Bundes
(www.zukunft-breitband.de) gewinnen. Daraus lassen sich auch lokale Unter-
schiede in den Übertragungsgeschwindigkeiten erkennen. Angesichts des deregu-
lierten Marktes beruhen die dort verfügbaren Angaben allerdings auf Informatio-
nen von verschiedenen Breitbandanbietern und werden nur in größeren Zeitab-
ständen aktualisiert. Sie spiegeln deshalb die tatsächliche Situation nicht immer
vollständig wider. Auf die Drucksache 15/1730 wird verwiesen.

3. Welche Anstrengungen unternimmt sie, um eine Breitbandversorgung der Ge-
meinden im Main-Tauber-Kreis flächendeckend mit mindestens 16 Mb/s zu
 garantieren?

4. Wann ist mit einer flächendeckenden Breitbandinternetversorgung im Main-
Tauber-Kreis zu rechnen?

5. In welchen Gemeinden und Ortsteilen des Main-Tauber-Kreises ist bereits eine
Breitbandversorgung über VDSL-Anschlüsse verfügbar und wie ist deren wei-
terer Ausbau geplant?

Zu 3., 4. und 5.:

Grundsätzlich wird nach Entscheidung der EU im Zuge der Liberalisierung des
Telekommunikationsmarktes der Breitbandausbau von den Telekommunikations-
anbietern nach marktwirtschaftlichen Gesichtspunkten vorangetrieben. Hinsicht-
lich des aktuellen Versorgungsgrades mit VDSL-Anschlüssen in den Gemeinden
und Ortsteilen des Main-Tauber-Kreises wird auf die Antwort zu Frage 1. und 2.
verwiesen.

Die Landesregierung unternimmt im Rahmen ihrer Breitbandinitiative II zahlrei-
che Anstrengungen um die Kommunen in ihrer Aufgabe zu unterstützen den
Breitbandausbau zu verbessern. Das Land stellt umfangreiche Fördermittel bereit.
Mit dem Beschluss des Ministerrats vom 22. Mai 2012 ist die Weiterentwicklung
der Förderbestimmungen zum Breitbandausbau durch eine neue Verwaltungsvor-
schrift auf den Weg gebracht worden. Schwerpunkt ist der Auf- und Ausbau von
leistungsfähigen Hoch- und Höchstgeschwindigkeitsnetzen mit einer Datenüber-
tragungsrate von mindestens 25 MBit/s. Die Inanspruchnahme der Fördermög-
lichkeiten setzt aber die Initiative und eine finanzielle Beteiligung der Kommunen
voraus. Das neue Förderprogramm ist von den Kommunen und Landkreisen sehr
gut angenommen worden.
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Da dem Ministerium für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz die Ausbau-
planungen der Telekommunikationsanbieter nicht bekannt sind, können auch kei-
ne Angaben gemacht werden, wann eine flächendeckende Breitbandinternetver-
sorgung erreicht ist und wie der weitere Ausbau von VDSL-Anschlüssen erfolgt.

Bonde

Minister für Ländlichen Raum
und Verbraucherschutz
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